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Περίληψη. Οι έρευνες που σχετίζονται με τις αντιλήψεις για την ηλεκτρομαγνητική 
ακτινοβολία των κινητών τηλεφώνων και των ασύρματων δικτύων είναι σχετικά λίγες, 
παρόλο που οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, τα κινητά τηλέφωνα και τα ασύρματα δίκτυα 
αποτελούν ορισμένες από τις πηγές ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας τις οποίες 
χρησιμοποιεί καθημερινά ο άνθρωπος. Στόχος της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση 
των αντιλήψεων φοιτητών για την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία που προέρχεται από 
κινητά τηλέφωνα και ασύρματα δίκτυα, καθώς και η εξέταση της επίδρασης των 
υπαρχόντων προγραμμάτων σπουδών των πανεπιστημιακών τμημάτων στα οποία 
φοιτούν. Στην μελέτη συμμετείχαν 619 φοιτητές από έξι διαφορετικά πανεπιστημιακά 
τμήματα. Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια ερωτηματολογίου 
κλειστού τύπου. Το συμπέρασμα της έρευνας ήταν ότι οι φοιτητές έχουν ιδιαίτερα ελλιπείς 
γνώσεις σε ζητήματα που σχετίζονται με την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, και το 
πανεπιστημιακό τμήμα στο οποίο φοιτούν επιδρά σημαντικά στη διαμόρφωση των 
αντιλήψεων τους. 

Λέξεις κλειδιά: αντιλήψεις, ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, φοιτητές, κινητά τηλέφωνα, 
ασύρματα δίκτυα 

Εισαγωγή 

Η Φυσική μελετά τα φαινόμενα που συμβαίνουν γύρω μας. Η εκμάθηση των αρχών της 
Φυσικής θεωρείται δύσκολη διότι, ενώ η Φυσική ασχολείται με φαινόμενα και 
αλληλεπιδράσεις στην καθημερινή ζωή, η γνώση που διαμορφώνεται δεν είναι πάντα 
σύμφωνη με τις ανθρώπινες αισθητηριακές εμπειρίες ή τις άμεσες παρατηρήσεις (Andreou & 
Kotsis, 2005). Κατά τη μαθησιακή διαδικασία, η γνώση δεν μεταβιβάζεται, αλλά οικοδομείται 
πάνω σε κάτι το οποίο θεωρείται ήδη γνωστό, με τη διαμεσολάβηση κοινωνικοπολιτισμικών 
παραγόντων. Η διαδικασία αυτή έχει ως αποτέλεσμα την κατασκευή νοητικών μοντέλων που 
χρησιμοποιούνται για την επίλυση των προβλημάτων που καλείται να αντιμετωπίσει ο 
άνθρωπος (Piaget, 1983· Vygotsky, 1978). Όταν τα μοντέλα αυτά δεν είναι σύμφωνα με την 
επιστημονική γνώση, ονομάζονται παρανοήσεις ή εναλλακτικές ιδέες (Knight, 2006). Με τον 
όρο εναλλακτικές ιδέες ή αντιλήψεις ή παρανοήσεις, εννοούνται οι ιδέες που έχει σχηματίσει 
ο άνθρωπος πριν την εκπαίδευση του (Driver & Easley, 1978· Osborne & Gilbert, 1980· 
Σπυροπούλου-Κατσάνη, 2005). Η Ausubel (1968) αναφέρεται σε αυτές κάνοντας χρήση του 
όρου προαντιλήψεις (preconceptions) ενώ ο Novac (1990) τις ονομάζει παρανοήσεις ή 
εσφαλμένες αντιλήψεις (misconceptions). Στην παρούσα εργασία γίνεται χρήση του όρου 
εναλλακτικές ιδέες και αντιλήψεις. 

Στη Διδακτική των Φυσικών Επιστημών δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην αναζήτηση και 
καταγραφή των εναλλακτικών ιδεών και αντιλήψεων των μαθητών (Bliss, 1995∙ DeVries, 
2000∙ Pajares, 1992), για το σχεδιασμό αποτελεσματικότερων διδακτικών προσεγγίσεων που 
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θα επιφέρουν εννοιολογική αλλαγή. Κατά τη διαδικασία της εννοιολογικής αλλαγής, οι νέες 
γνώσεις και πληροφορίες έρχονται σε σύγκρουση με τις αντιλήψεις που είχαν ήδη 
διαμορφώσει οι μαθητές μέσω των αλληλεπιδράσεων τους στο κοινωνικοπολιτισμικό 
περιβάλλον όπου ζούσαν (Κώτσης, 2011).  

Η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία μπορεί να είναι φυσικής ή τεχνητής προέλευσης και 
βρίσκεται παντού στο περιβάλλον. Η έκθεση του ανθρώπου σε τεχνητές πηγές 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας έχει αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια. Οι κυριότερες 
αιτίες είναι, οι ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις του ανθρώπου σε ηλεκτρισμό, η ανάπτυξη και 
χρήση της ασύρματης τεχνολογίας και η αλλαγή της κοινωνικής του συμπεριφοράς 
(Bernroider, Krumay & Margiol, 2014∙ Han & Yi, 2018∙ Kuss, Harkin, Kanjo & Billieux, 2018∙ 
Omar et al., 2018∙ Parasuraman et al., 2017∙ World Energy Council, 2016).  Οι σημερινοί 
μαθητές μεγαλώνουν σε ένα τεχνολογικό περιβάλλον, το οποίο χαρακτηρίζεται από τη χρήση 
των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) (Μικρόπουλος & Μπέλλου, 
2010). Οι ΤΠΕ έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά συστήματα όλων των ανεπτυγμένων χωρών, 
όπου μαθητές όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης τις χρησιμοποιούν ως εκπαιδευτικά 
εργαλεία, εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος (Μικρόπουλος, 2006).  

Οι μαθητές δείχνουν ολοένα και μεγαλύτερο ενδιαφέρον σε θέματα που σχετίζονται με την 
ακτινοβολία, μιας και συσκευές που αποτελούν μέρος της καθημερινότητας τους, όπως τα 
κινητά τηλέφωνα, οι σύγχρονες κονσόλες παιχνιδιών και τα ασύρματα δίκτυα, εκπέμπουν 
ηλεκτρομαγνητικά κύματα στην περιοχή των ραδιοσυχνοτήτων (Du & Swamy, 2010∙ Subha, 
2017). Οι πληροφορίες που αντλούν κυρίως από το διαδίκτυο, σχετίζονται με το εάν ένα 
κινητό τηλέφωνο είναι δυνατό να προκαλέσει καρκίνο σε έναν ανθρώπινο οργανισμό, ποιες 
είναι οι επιπτώσεις των πυρηνικών ατυχημάτων και αν θα έπρεπε να απαγορευτούν οι 
θάλαμοι μαυρίσματος (Neumann & Hopf, 2012·Neumann, 2014). 

Έπειτα από βιβλιογραφική ανασκόπηση διαπιστώθηκε ότι σε έννοιες της Φυσικής όπως είναι 
η δύναμη, η βαρύτητα, η ενέργεια, και ο ηλεκτρισμός, έχουν πραγματοποιηθεί πολλές έρευνες, 
τόσο από ξένους όσο και από Έλληνες επιστήμονες, με αντικείμενο την αναζήτηση και 
καταγραφή των εναλλακτικών ιδεών μαθητών, φοιτητών αλλά και εκπαιδευτικών (Bayraktar, 
2009∙ Driver, Squires, Rushworth & Wood-Robinson, 2000∙ Furió-Más & Guisasola, 1998∙ 
Galili, 1995∙ Itza-Ortiz, Rebello & Zollman, 2004∙ Jimoyiannis & Komis, 2003∙ Thong & 
Gunstone, 2008∙ Καριώτογλου, Κουνατίδης & Καρνέζου, 2004∙ Κώτσης, 2004, 2005∙ Κώτσης & 
Αναγνωστόπουλος, 2006∙ Στύλος, Ευαγγελάκης & Κώτσης, 2007∙ Στύλος & Κώτσης, 2009). Σε 
αντίθεση με τη μηχανική, η οποία ασχολείται με συγκεκριμένα και απτά αντικείμενα, η 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία, τα πεδία και τα κύματα, αποτελούν άυλες και αφηρημένες 
έννοιες για τις οποίες είναι δύσκολο να αποκτήσει γνώσεις και εμπειρίες με τις αισθήσεις του 
και την απλή παρατήρηση ένας μαθητής (Huang et al., 2008). Παρόλο όμως που αυτές οι 
έννοιες θεωρούνται από τις πλέον δυσνόητες και αφηρημένες για τους μαθητές (Ye, Zhang, 
Zheng & Du, 2010) ο αριθμός των ερευνών που εξετάζουν τις εναλλακτικές ιδέες και 
παρανοήσεις τους, είναι αρκετά περιορισμένος (Plotz, 2017). 

Το ενδιαφέρον για τη μελέτη των αντιλήψεων για την ακτινοβολία, ξεκίνησε με αφορμή το 
πυρηνικό ατύχημα του 1986 στο Chernobyl. Οι μελέτες αυτές εστίαζαν κυρίως στην διαφορά 
μεταξύ ακτινοβολίας και μόλυνσης (Boyes & Stanisstreet, 1994∙ Eijkelhof, Klaassen, Lijnse & 
Scholte, 1990∙ Millar, 1994∙ Millar & Gill, 1996). Μεταγενέστερη έρευνα εστίαζε στις 
παρανοήσεις σχετικά με την ιοντίζουσα ακτινοβολία η όποια μπορεί να ήταν φυσικής ή 
τεχνητής προέλευσης (Henriksen & Jorde, 2001). Ο Mubeen και οι συνεργάτες του (2007) 
διερεύνησαν τις γνώσεις φοιτητών Ιατρικής σχολής, σχετικά με την ιοντίζουσα και την μη 
ιοντίζουσα ακτινοβολία, εστιάζοντας κυρίως στην πυρηνική ακτινοβολία (Mubeen, Abbas & 
Nisar, 2007). Ένα ακόμη πυρηνικό ατύχημα στη Φουκουσίμα της Ιαπωνίας το 2011, αποτέλεσε 
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έναυσμα για τη διερεύνηση των αντιλήψεων συγκεκριμένα για την πυρηνική ακτινοβολία 
(Suzuki, 2012). 

Oι Neumann & Hopf (2012∙ 2013) και οι Rego & Peralta (2006) ήταν οι πρώτοι που μελέτησαν 
τις αντιλήψεις για την ακτινοβολία με έναν γενικότερο τρόπο. Εστίαζαν στις αντιλήψεις για 
τους διαφορετικούς τύπους ακτινοβολίας, στη διάκριση ανάμεσα στην ιοντίζουσα και την μη 
ιοντίζουσα ακτινοβολία, αλλά και στις αντιλήψεις φοιτητών για την ηλεκτρομαγνητική 
ακτινοβολία που προέρχεται από ηλεκτρονικές συσκευές όπως τα κινητά τηλέφωνα. Τα 
αποτελέσματα αυτών των ερευνών έδειξαν ότι οι αντιλήψεις των περισσότερων φοιτητών 
σχετικά με την ακτινοβολία, διαφέρουν σημαντικά από τις επιστημονικά αποδεκτές γνώσεις. 
Επιπλέον διαπιστώθηκε ότι έτειναν να συσχετίζουν την λέξη «ακτινοβολία» σχεδόν σε όλες 
τις περιπτώσεις σαν κάτι επιβλαβές ανεξάρτητα από το είδος και την προέλευση της 
(Neumann & Hopf, 2012). Σε μεταγενέστερη έρευνα η οποία αποτελούσε μέρος μιας ευρύτερης 
μελέτης σχετικά με τις επιστημονικές γνώσεις φοιτητών, διαπιστώθηκε ότι ένας σημαντικά 
μεγάλος αριθμός συμμετεχόντων διακρίνονταν από εσφαλμένες αντιλήψεις για το 
ηλεκτρομαγνητικό φάσμα, αλλά και την προέλευση των ακτινοβολιών. Επίσης διαπιστώθηκε 
ότι οι γνώσεις τους επικεντρώνονταν κυρίως στους κινδύνους της ακτινοβολίας και λιγότερο 
γύρω από τους τομείς εφαρμογής της (Romine et al., 2014).  

Σύμφωνα με τον Neumann (2014), οι παρανοήσεις στο απαιτητικό ζήτημα της 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, οφείλονται στη διαφορετική χρήση του όρου 
«ακτινοβολία» στην καθημερινή ζωή, σε σχέση με τον επιστημονικό ορισμό, αλλά και στην 
παραπληροφόρηση των μαθητών από μη αξιόπιστες πηγές των μέσων μαζικής ενημέρωσης 
(Neumann, 2014). Σε μελέτη των Burcin & Ince (2010) παρουσιάζονται οι λανθασμένες 
πληροφορίες που μπορεί να αντλήσει κάποιος από το διαδίκτυο για την ακτινοβολία και τη 
ραδιενέργεια. Η παραπληροφόρηση των ιστοσελίδων του διαδικτύου αγγίζει το 38%, 
παρουσιάζοντας τα κινητά τηλέφωνα και άλλες ηλεκτρονικές συσκευές που χρησιμοποιούν 
καθημερινά οι άνθρωποι, σαν πηγές ιοντίζουσας ακτινοβολίας. Η ανάπτυξη της κριτικής 
σκέψης είναι σημαντική για την αξιολόγηση των πληροφοριών που μπορεί να αντλήσει 
κάποιος από το διαδίκτυο, το οποίο αποτελεί πλέον την πρώτη επιλογή αναζήτησης για τους 
μαθητές (Cole et al., 2003 ∙ Gagan & Rakesh, 2013∙ Lawrence & Giles, 1998∙ Sahin,  Balta & 
Ercan, 2010). 

Για το σχεδιασμό αποτελεσματικότερων διδακτικών προσεγγίσεων, με στόχο την απόκτηση 
γνώσεων άλλα και την ανάπτυξη κριτικής σκέψης για την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία 
που προέρχεται από συσκευές που χρησιμοποιούν καθημερινά οι άνθρωποι, κρίνεται 
απαραίτητη η περαιτέρω διερεύνηση των αντιλήψεων, μιας και ο αριθμός των σχετικών με το 
θέμα ερευνών ήταν αρκετά περιορισμένος. Ιδιαίτερα στον τομέα της Διδακτικής των Φυσικών 
Επιστημών, η γνώση των αντιλήψεων θεωρείται σημαντική για την κατανόηση και τη 
βελτίωση των εκπαιδευτικών διαδικασιών (Pajares, 1992). 

Μεθοδολογία 

Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση των αντιλήψεων φοιτητών για την 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία από κινητά τηλέφωνα και ασύρματα δίκτυα και η εξέταση 
της επίδρασης των προγραμμάτων σπουδών των ακαδημαϊκών τμημάτων στη διαμόρφωση 
αυτών. Αντιλήψεις ονομάζονται οι διαδικασίες της αναγνώρισης, της οργάνωσης και της 
ερμηνείας των πληροφοριών που λαμβάνει ο άνθρωπος, διαμορφώνοντας συγκεκριμένες 
ιδέες για συγκεκριμένα ζητήματα (Γεώργας, 1995).  

Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά 619 προπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων εκ των οποίων οι 116 (18,7%) ανήκαν στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
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Εκπαίδευσης, οι 105 (17%) στο Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών, οι 71 φοιτητές (11,5%) 
ανήκαν στο Τμήμα Φιλοσοφίας Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας, οι 107 (17,3%) στο Τμήμα 
Πληροφορικής, οι 111 φοιτητές (17,9%) ανήκαν στο Τμήμα Φυσικής και οι 109 (17,6%) στο 
Τμήμα Ιατρικής. Για την πληρέστερη εξέταση της επίδρασης των προγραμμάτων σπουδών των 
Τμημάτων φοίτησης των ερωτώμενων επιλέχθηκαν Σχολές Θετικών Επιστημών 
(Πληροφορική, Φυσική), Σχολές Επιστημών Αγωγής (Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών), Σχολή Επιστημών Υγείας (Ιατρική) και η 
Φιλοσοφική Σχολή (Φιλοσοφίας Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας, ΦΠΨ). Τα προγράμματα 
σπουδών των Θετικών Επιστημών διαπραγματεύονται θέματα σχετικά με την 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία και προετοιμάζουν τους μελλοντικούς εκπαιδευτικούς 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι Σχολές Επιστημών Αγωγής διαπραγματεύονται θέματα 
Φυσικών Επιστημών και προετοιμάζουν τους μελλοντικούς εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα σπουδών του ΦΠΨ δεν περιλαμβάνει καθόλου μαθήματα 
σχετικά με τις Φυσικές Επιστήμες. Τέλος, η Ιατρική Σχολή περιλαμβάνει μαθήματα σχετικά με 
έννοιες της Φυσικής και ειδικότερα με τις εφαρμογές των διαφορετικών τύπων ακτινοβολιών 
για ιατρικούς σκοπούς. 

Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια ερωτηματολογίου κλειστού 
τύπου. Το εργαλείο της έρευνας δημιουργήθηκε αφού πρώτα κατανοήθηκαν τα 
χαρακτηριστικά των ερωτώμενων μιας και η διαμόρφωση των αντιλήψεων επηρεάζεται από 
τις εμπειρίες και γνώσεις που αποκτούν κατά την διάρκεια της ζωής και εκπαίδευσης, εντός 
και εκτός σχολικού περιβάλλοντος (Richardson, 1996). Για το λόγο αυτό το επίπεδο δυσκολίας 
των ερωτήσεων γνώσεων ήταν σύμφωνο με τους διδακτικούς στόχους που όριζαν τα 
αναλυτικά προγράμματα σπουδών που διαπραγματεύονταν θέματα ηλεκτρομαγνητικής 
ακτινοβολίας στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση (ερωτήσεις 1, 2). Επιπλέον υπήρχαν ερωτήσεις 
όπου καλούνταν να απαντήσουν σκεπτόμενοι κριτικά, κάνοντας χρήση των γνώσεων τους σε 
καθημερινά ζητήματα (ερωτήσεις 4, 7, 8, 10). Τέλος, υπήρχαν ερωτήσεις που συνδύαζαν τις 
γνώσεις και τις πληροφορίες που είχαν αποκτήσει έπειτα από την πολυετή χρήση των κινητών 
τηλεφώνων και των ασύρματων δικτύων (ερωτήσεις 3, 5, 6, 9). 

Τα ερωτηματολόγια διανεμηθήκαν πριν την έναρξη διδασκαλίας μαθημάτων, μετά από 
συνεννόηση με τον υπεύθυνο καθηγητή. Αφού πρώτα έγινε μια εισαγωγική ενημέρωση για 
τον σκοπό της έρευνας και δόθηκαν οι απαιτούμενες οδηγίες για τη γραπτή συμπλήρωση του, 
διανεμήθηκαν στους συμμετέχοντες. Ο χρόνος που διατέθηκε ήταν δεκαπέντε λεπτά και 
κρίθηκε ως επαρκής, μιας και ο μέσος χρόνος συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου ήταν επτά 
λεπτά. Οι ερωτήσεις επέτρεπαν στον ερωτώμενο να επιλέξει μόνο μία από τις απαντήσεις που 
του δίνονταν. Μετά το πέρας του χρόνου τα ανώνυμα ερωτηματολόγια συγκεντρώθηκαν ώστε 
να καταχωρηθούν και στη συνέχεια να γίνει η στατιστική ανάλυση και επεξεργασία των 
δεδομένων. 

Η στατιστική επεξεργασία και ανάλυση των δεδομένων βασίστηκε στο στατιστικό πρόγραμμα 
SPSS (Statistical Package for Social Sciences) έκδοση 21. Έγινε χρήση περιγραφικής 
στατιστικής και δημιουργήθηκαν οι κατάλληλοι πίνακες και διαγράμματα για την οπτική 
απεικόνιση των αποτελεσμάτων. Για τον έλεγχο συσχέτισης των απαντήσεων στα ερωτήματα 
της έρευνας με τη μεταβλητή «ακαδημαϊκό τμήμα σπουδών» των ερωτώμενων, 
χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό κριτήριο χ2 test (Pearson chi-square) με επίπεδο 
σημαντικότητας α=0,05. 

Αποτελέσματα 

Από τις απαντήσεις στην ερώτηση 1 «Η ηλεκτρομαγνητική ρύπανση πιστεύετε ότι οφείλεται:», 
διαπιστώνεται πως μόνο το 32,5% των φοιτητών έδωσε τη σωστή απάντηση που ήταν «στις 
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πηγές των ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων». Οι φοιτητές της Ιατρικής σχολής σημείωσαν το 
υψηλότερο ποσοστό σωστών απαντήσεων με 52,3%, ενώ το χαμηλότερο ποσοστό σημείωσαν 
οι φοιτητές του ΦΠΨ. Το συνολικό ποσοστό των φοιτητών που δήλωσαν ότι δεν γνώριζαν 
καθόλου την απάντηση ήταν 21% (Σχήμα 1). Ο έλεγχος συσχέτισης με το στατιστικό κριτήριο 
χ2 test (Pearson chi-square), έδειξε ότι υπήρχε στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των 
απαντήσεων που δόθηκαν στην ερώτηση 1 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν 
οι ερωτώμενοι φοιτητές, με χ²(25)=67,346, p=0,000<0,05. 

Στην ερώτηση 2 «Η ιοντίζουσα ακτινοβολία σε σχέση την μη-ιοντίζουσα ακτινοβολία θεωρείτε ότι 
είναι:», το 44,7% των ερωτώμενων έδωσαν τη σωστή απάντηση που είναι «πιο επικίνδυνη». Οι 
φοιτητές Ιατρικής σχολής σημείωσαν το υψηλότερο ποσοστό ορθών απαντήσεων (94,5%), ενώ 
το χαμηλότερο σημείωσαν οι φοιτητές του ΦΠΨ (Σχήμα 2). Ο έλεγχος συσχέτισης έδειξε ότι 
υπήρχε στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν στην ερώτηση 
2 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι φοιτητές (χ²(15)=186,872, 
p=0,000<0,05). 
 

 
 

Σχήμα 1. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 1 
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Π.Τ.Δ.Ε. 6,0% 20,7% 20,7% 24,1% 4,3% 24,1%

Π.Τ.Ν. 7,6% 10,5% 23,8% 28,6% 2,9% 26,7%

Φ.Π.Ψ. 7,0% 14,1% 14,1% 23,9% 5,6% 35,2%

Πληροφορική 8,4% 15,0% 37,4% 19,6% 2,8% 16,8%

Φυσικό 9,0% 18,0% 40,5% 17,1% ,9% 14,4%

Ιατρική 10,1% 9,2% 52,3% 11,9% 2,8% 13,8%

Σύνολο 8,1% 14,7% 32,5% 20,7% 3,1% 21,0%
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Σχήμα 2. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 2 

 
Σχήμα 3. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 3  

Στην ερώτηση 3 «Ο δείκτης SAR ενός κινητού τηλεφώνου / Smartphone εκφράζει:», μόνο το 43,3% 
του συνόλου των φοιτητών γνώριζαν την σωστή απάντηση που είναι «ο ρυθμός απορρόφησης 
της ακτινοβολίας από τους ιστούς». Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώμενων δήλωσε ότι δε 
γνώριζαν καθόλου την απάντηση. Το υψηλότερο ποσοστό ορθών απαντήσεων σημείωσαν οι 
φοιτητές Πληροφορικής (61,7%), ενώ το χαμηλότερο οι φοιτητές του ΦΠΨ (Σχήμα 3). Ο 
έλεγχος συσχέτισης έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των 
απαντήσεων που δόθηκαν στην ερώτηση 3 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν 
οι ερωτώμενοι, με χ²(20)=73,215, p=0,000<0,05. 
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Π.Τ.Δ.Ε. 8,6% 38,8% 4,3% 3,4% 44,8%

Π.Τ.Ν. 6,7% 30,5% 1,9% ,0% 61,0%

Φ.Π.Ψ. 7,0% 21,1% ,0% ,0% 71,8%

Πληροφορική 5,6% 61,7% 1,9% ,0% 30,8%
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Σχήμα 4. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 4  

Από τις απαντήσεις των φοιτητών στην Ερώτηση 4 «Τα κινητά τηλέφωνα/Smartphone, πιστεύετε 
ότι εκπέμπουν ραδιενέργεια;» διαπιστώθηκε ότι το 74,2% θεωρούσε λανθασμένα ότι εκπέμπουν 
ραδιενέργεια. Το υψηλότερο ποσοστό ορθών απαντήσεων σημείωσαν οι φοιτητές Ιατρικής 
σχολής, ενώ το χαμηλότερο οι φοιτητές του ΦΠΨ. Το ποσοστό των φοιτητών που δήλωσαν ότι 
δεν γνωρίζουν καθόλου την απάντηση ήταν μονό 3,6% (Σχήμα 4). Ο έλεγχος συσχέτισης έδειξε 
ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν στην 
ερώτηση 4 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι, με χ²(10)=85,882, 
p=0,000<0,05. 

Στην Ερώτηση 5 «Υπάρχουν ανώτατα επιτρεπτά όρια για τον δείκτη SAR ενός κινητού τηλεφώνου/ 
Smartphone;», το 56,4% των ερωτώμενων γνώριζαν τη σωστή απάντηση που είναι «Ναι», ενώ 
το 40,7% δήλωσε πως δεν γνώριζε καθόλου την απάντηση. Το υψηλότερο ποσοστό ορθών 
απαντήσεων στην ερώτηση σημείωσαν οι φοιτητές Πληροφορικής, ενώ το χαμηλότερο οι 
φοιτητές του ΦΠΨ (Σχήμα 5). Ο έλεγχος συσχέτισης έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική 
συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν στην ερώτηση 5 και της μεταβλητής Τμήμα 
στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι (χ²(10)=29,502, p=0,001<0,05). 

Στην Ερώτηση 6 «Πιστεύετε ότι όλα τα κινητά τηλέφωνα/Smartphone έχουν τον ίδιο δείκτη SAR;», το 
72,7% των φοιτητών έδωσαν τη σωστή απάντηση που είναι «Όχι». Το υψηλότερο ποσοστό 
ορθών απαντήσεων σημείωσαν οι φοιτητές του Φυσικού (83.8%), ενώ το χαμηλότερο οι 
φοιτητές του ΦΠΨ (Σχήμα 6). Ο έλεγχος συσχέτισης έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική 
συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν στην ερώτηση 6 και της μεταβλητής Τμήμα 
στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι, με χ²(10)=47,309, p=0,000<0,05. 

Στην Ερώτηση 7 «Πιστεύετε ότι η εκπεμπόμενη ακτινοβολία του κινητού σας τηλεφώνου/ 
Smartphone:», μόνο το 24,7% των ερωτώμενων έδωσαν τη σωστή απάντηση που είναι «είναι 
μεγαλύτερη όταν η στάθμη του σήματος είναι χαμηλή». Το 20,2% των ερωτώμενων δήλωσε ότι δεν 
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γνώριζε την απάντηση. Το υψηλότερο ποσοστό ορθών απαντήσεων έδωσαν οι φοιτητές 
Πληροφορικής (43%), ενώ το χαμηλότερο οι φοιτητές του ΦΠΨ (12,7%) (Σχήμα 7). Ο έλεγχος 
συσχέτισης έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που 
δόθηκαν στην ερώτηση 7 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι, με 
χ²(15)=60,666, p=0,000<0,05. 

 

 

Σχήμα 5. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 5  

 

Σχήμα 6. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 6  
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Σχήμα 7. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 7  

 

Στην Ερώτηση 8 «Τα ασύρματα δίκτυα πιστεύετε ότι εκπέμπουν ραδιενέργεια;»,  μόνο το 32% των 
ερωτώμενων έδωσε την σωστή απάντηση που είναι «Όχι». Το υψηλότερο ποσοστό ορθών 
απαντήσεων σημείωσαν οι φοιτητές Ιατρικής (51,4%), ενώ το χαμηλότερο οι φοιτητές του 
Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης (15,5%) (Σχήμα 8). Ο έλεγχος συσχέτισης 
έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν 
στην ερώτηση 8 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι, με 
χ²(10)=68,816, p=0,000<0,05. 

Στην Ερώτηση 9 «Το ασύρματο δίκτυο του σπιτιού ή του εργαστηρίου, σταματά να εκπέμπει όταν δεν 
συνδέεται σε αυτό κάποια συσκευή (Smartphone, Laptop, Tablet, κ.λπ.);», τη σωστή απάντηση που 
είναι «Όχι», έδωσε το 82,4% των ερωτώμενων. Το ποσοστό των ερωτώμενων που δήλωσαν ότι 
δε γνώριζαν καθόλου την απάντηση ήταν 9% (Σχήμα 9). Ο έλεγχος συσχέτισης έδειξε ότι 
υπάρχει στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν στην 
ερώτηση 9 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι, με χ²(10)=23,252, 
p = 0,010<0,05. 

Στην Ερώτηση 10 «Οι κεραίες τηλεόρασης στις ταράτσες των σπιτιών πιστεύετε ότι εκπέμπουν 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία;», το 65,8% των ερωτώμενων θεωρούσε λανθασμένα ότι 
εκπέμπουν. Το υψηλότερο ποσοστό ορθών απαντήσεων σημείωσαν οι φοιτητές του Τμήματος 
Φυσικής με 31,5%, ενώ το χαμηλότερο σημείωσαν οι φοιτητές του ΦΠΨ (Σχήμα 10). Ο έλεγχος 
συσχέτισης έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική συσχέτιση μεταξύ των απαντήσεων που 
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Π.Τ.Δ.Ε. 19,8% 12,9% 47,4% 19,8%
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δόθηκαν στην ερώτηση 10 και της μεταβλητής Τμήμα στο οποίο σπούδαζαν οι ερωτώμενοι, με 
χ²(10)=64,199, p=0,000<0,05. 
 

 

Σχήμα 8. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 8  

 

 

Σχήμα 9. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 9  
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Σχήμα 10. Κατανομή απαντήσεων φοιτητών στην Ερώτηση 10  

Συζήτηση – Συμπεράσματα 

Η ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία αποτελεί ένα δυσνόητο και πολύπλοκο φαινόμενο ως προς 
την κατανόηση του για τους μαθητές. Τα αναλυτικά προγράμματα σπουδών σε πρωτοβάθμια 
και δευτεροβάθμια εκπαίδευση περιλαμβάνουν θεματικές ενότητες σχετικές με την 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία. Οι γνώσεις όμως των συμμετεχόντων στην έρευνα κρίθηκαν 
ως ιδιαίτερα περιορισμένες μιας και τα ποσοστά ορθών απαντήσεων σε βασικά ερωτήματα 
ήταν ιδιαίτερα χαμηλά. Ακόμη και φοιτητές Θετικών Επιστημών, όπου ζητήματα 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας αποτελούν αντικείμενα εκτεταμένης μελέτης του 
ακαδημαϊκού Τμήματος σπουδών τους, διακρίνονταν από λανθασμένες αντιλήψεις.  

Τα προγράμματα σπουδών των Τμημάτων που φοιτούσαν οι ερωτώμενοι, φάνηκε να 
επιδρούν σημαντικά στη διαμόρφωση των αντιλήψεων τους για το ζήτημα της 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας που προέρχεται από κινητά τηλέφωνα και ασύρματα 
δίκτυα. Πιο συγκεκριμένα οι προπτυχιακοί φοιτητές Θετικών Επιστημών, φαίνεται να έχουν 
περισσότερες γνώσεις σε σχέση με τους φοιτητές Θεωρητικών Σχολών. Επιπλέον αξίζει να 
σημειωθεί ότι σε ζητήματα που σχετίζονταν με επιστημονικές γνώσεις ή κριτική σκέψη, στην 
πλειονότα των περιπτώσεων οι φοιτητές Ιατρικής Σχολής σημείωναν τα υψηλότερα ποσοστά 
ορθών απαντήσεων. Το πρόγραμμα σπουδών της Ιατρικής σχολής περιλαμβάνει θεματικές 
ενότητες σχετικές με τα είδη των ακτινοβολιών, την επικινδυνότητα τους και τις εφαρμογές 
τους στην Ιατρική Επιστήμη. Αντίθετα οι φοιτητές της Ιατρικής σχολής υστερούσαν σε 

ζητήματα σχετικά με τον δείκτη SAR (Specific Absorption Rate) και την εκπομπή - λήψη της 
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας. Σε αυτά τα ερωτήματα οι φοιτητές Πληροφορικής είχαν 
υψηλότερα ποσοστά ορθών απαντήσεων. Η αιτιολόγηση στη διαφοροποίηση αυτή, μπορεί να 
αναζητηθεί στα πανεπιστημιακά μαθήματα που σχετίζονται με αυτές τις τεχνολογίες αλλά και 
στη συχνότερη χρήση αυτών των τεχνολογιών στο πανεπιστημιακό τους περιβάλλον. Το 
πρόγραμμα σπουδών του ΦΠΨ δεν περιλαμβάνει καθόλου μαθήματα που να σχετίζονται με 
τις Φυσικές Επιστήμες, κάτι που αντικατοπτρίζεται και στα αποτελέσματα της έρευνας, όπου 
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οι φοιτητές αυτού του Τμήματος σημείωσαν τα χαμηλότερα ποσοστά ορθών απαντήσεων. Τα 
προγράμματα σπουδών των Παιδαγωγικών Τμημάτων περιλαμβάνουν μαθήματα Φυσικών 
Επιστημών και ΤΠΕ, κάτι που συνέβαλε στην υψηλότερη επίδοση των φοιτητών που 
προέρχονται από αυτές τις σχολές σε σχέση με των φοιτητών του ΦΠΨ.  

Ο εγγραμματισμός στις Φυσικές Επιστήμες σχετίζεται με την επιστημονική γνώση του μαθητή 
και την ικανότητά του να την χρησιμοποιεί, προκειμένου να αναγνωρίζει την επιστημονική 
φύση των ζητημάτων, να αποκτά νέα γνώση, να εξηγεί φαινόμενα με επιστημονικό τρόπο και 
να οδηγείται σε συμπεράσματα σχετικά με τις Φυσικές Επιστήμες και την Τεχνολογία, 
βασισμένα σε επιστημονικά τεκμήρια (OECD, 2010). Οι στόχοι αυτοί δεν φαίνεται να έχουν 
επιτευχθεί σύμφωνα με την παρούσα έρευνα σε ζητήματα ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας. 
Ένα μεγάλο ποσοστό φοιτητών δεν γνωρίζει που οφείλεται η ηλεκτρομαγνητική ρύπανση και 
δεν την αναγνώριζε ανάμεσα στα αλλά είδη ρύπανσης. Τα αποτελέσματα αυτά έρχονται σε 
συμφωνία και με τις διαπιστώσεις του Κρητικού με των συνεργατών του σε παλαιότερη έρευνα 
σε μαθητές και εκπαιδευτικούς (Κρητικός κ.α., 2010).  

Σχεδόν οι μισοί φοιτητές δήλωσαν ότι δεν γνώριζαν ποιο είδος ακτινοβολίας είναι 
περισσότερο επικίνδυνο. Σύμφωνα με παλαιότερη έρευνα, μαθητές και φοιτητές θεωρούν 
επιβλαβές οτιδήποτε σχετίζεται με τον όρο «ακτινοβολία» (Neumann & Hopf, 2012). Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον προκαλεί το υψηλό ποσοστό των λανθασμένων απαντήσεων σχετικά με το αν 
εκπέμπουν ραδιενέργεια τα κινητά τηλεφώνα και τα ασύρματα δίκτυα. Οι ερωτώμενοι 
συγχέουν την ακτινοβολία με την ραδιενέργεια, κάτι που είχε διαπιστωθεί και σε έρευνες των 
Neumann & Hopf (2012) και Burcin & Ince (2010). Ενώ οι ερωτώμενοι έχουν αποκτήσει 
γνώσεις κατά τη διάρκεια σπουδών τους στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση για τη ραδιενέργεια, 
δεν ήταν σε θέση να τις εφαρμόσουν σε ζητήματα της καθημερινής ζωής τους.  

Η εκπαίδευση θα πρέπει να παρέχει τις απαραίτητες γνώσεις και να φροντίζει για την 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των νέων πολιτών. Οι γνώσεις και οι εμπειρίες που αποκτούν 
οι φοιτητές κατά τη διάρκεια σπουδών τους συμβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση, όχι όμως 
στον επιθυμητό βαθμό σύμφωνα με τις διαπιστώσεις της παρούσας έρευνας, χωρίς να 
γενικεύονται τα ευρήματα, επηρεαζόμενες κυρίως από το περιεχόμενο των προγραμμάτων 
σπουδών των ακαδημαϊκών τμημάτων. 
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